9 TRASLACIONES, GIROS Y SIMETRIAS EN EL PLANO

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Vectores en el plano

9.37 Las coordenadas de los vértices de un triangulo son A(0, 4), B(2, —3) y C(—2, 7). Calcula las coordena-
das de los vectores AB, AC y BC.

AB(Q2 -0 —3—4)=ABQ, -7
AC(—=2 — 0,7 — 4) = AC(-2,3)
BC(—2 — 2,7 — (—3)) = BC(—4, 10)

9.38 Considera el vector AB(3, —5). Sabiendo que las coordenadas del punto A son (1, 5), calcula las coor-
denadas del punto B.

AB(3, -5 = AB(x — 1,y — 5) = B(x, y) = B(4, 0)

9.39 Dados los vectores u(—1, 2), v(2, 4) y w(0, 5), realiza estas operaciones.
AU =0+ U b)u - (W + w) QU +v+w dv -V -w)
a 2W=2-1,2)=Q-(-1),2-2)=(-2,8)=(-1+(-1),2+2)=(-1,2)+(-1,2)=0+7T

b) U - W+ w)=(-1,2) — (0,5 + (0,5) =(=1,2) — (0,10 = (=1, =8)
Qu+v+w=(-1,20+@24+05=(-1+2+02+4+5=(11)
d 0-FC-w)=(-12-(24-05)=(012 -2 -1)=(33)

9.40 Calcula la suma numérica y geométrica de los vectores del dibujo.

Y

S

<i

(5,4) + (8,2) = (13,6)

o

Traslaciones

9.41 Halla numérica y geométricamente el trasladado del punto P(—2, 4) segun el vector guia U(3, —2).

P.\Y
Ny
o
0 X
u

OP =0P +U=(-24+@G -2 =12
El punto trasladado es P'(1, 2).
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9.42

9.43

9.44

9.45

9.46

En una traslacion de vector guia (-3, 2), el punto P se ha transformado en el punto P’(6, 3). Halla las
coordenadas de P.

OP =(6,3)=0P +T=(xy) + (3,2 = 0P = (9, 1). El punto de partida es P(9, 1).

¢Cual es el vector guia en una traslacion que transforma el punto A(2, —4) en el punto A’(7, 7)?
OA’ =(7,7)=0A +T = (2, —4) + (x y) = T, 11)

En una traslacion de vector guia T(—4, 3), halla las coordenadas de los transformados de los vértices
del tridngulo ABC, siendo A(0, —2), B(1, 3) y C(2, 4).

OA = (0, =2) + (—4,3) = (-4, 1) OB =(1,3)+ (—4,3) = (—3,6) 0C = (2,48) + (—4,3) = (-2, 7)
Las coordenadas del triangulo trasladado son A’(—4, 1), B'(—3, 6), C'(—2, 7).

Dibuja la figura trasladada de la dada, segun el vector guia u.

B
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Un circulo de centro O(2, —2) y radio 5 se traslada segun el vector guia (3, 4).

a) ¢Cual es el nuevo centro y el nuevo radio?

b) Dibuja el circulo trasladado.

a) El nuevo centro es (2, —2) + (3, 4) = (5, 2), y el radio sigue siendo 5. Todos los puntos de la circunferencia estaran tras-
ladados segtn el vector guia.

iy
N4
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9.47 Considera el punto P(2, 5). Aplicale sucesivamente las traslaciones de vectores guia U(—1, 5) y v(3, —2),
a) ¢Cual es el punto trasladado?

b) ¢Cual es el vector guia resultante?

a) W+U+7=(2,5)+(—1,5)+(3,—2)=(2—1,5+5)+(3,—2)=(1 + 3,10 —2) = (4,8)
+Vv=(-1,5+ 3 -2 =(23)

Giros

9.48 Considera el triangulo de la figura. Realiza un giro de centro el origen de coordenadas y amplitud 90°.

Y

9.49 Dibuja el transformado del segmento AB mediante un giro de centro O y amplitud:

a) 30° b) —30°
Y
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9.50 Dibuja el homélogo del cuadrado de vértices A(3, 1), B(6, 1), C(6, 4) y D(3, 4) en un giro de centro el
origen de coordenadas y amplitud 180°.

Y
D c
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’ |
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9.51 Dibuja un triangulo de vértices A(—3, 4), B(1, —1) y C(6, 0) y aplicale un giro de centro el origen y am-
plitud —90°. ;Cuales son las coordenadas de los vértices del nuevo triangulo?

Y

N

' X Las coordenadas del nuevo triangulo son:
A'(4,3), B'(—=1, =1) y C'(0, —6).

9.52 Los puntos A(4, 3) y B(—3, 4) son homélogos en un giro de centro el origen de coordenadas. ;Cual es
la amplitud del giro?

Es un giro de 90°.

9.53 Encuentra el centro y la amplitud del giro que transforma la figura roja en su homoéloga azul.

EREN

w4
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Simetrias
9.54 Dibuja la figura simétrica de la dada:

a) Respecto al eje e. b) Respecto al punto O.

9.55 Construye el punto simétrico del punto A(5, 2) respecto a:

a) El eje OX. b) El eje OY.
a) A, y) = Alx, —y) = A'(5, =2) b) A"(x", y") = A'(=x, y) = A'(=5, 2)
Y
At *A
ol 2 i X
g

9.56 Construye el punto simétrico del punto A(—1, 4) respecto al origen de coordenadas.
A, y) =A(=x, —y) = A(1, —4)
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9.57 Dados los puntos A y A’ del dibujo, construye:

a) Su eje de simetria. b) Su centro de simetria.
A Y
0 X
LAl
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9.58 Calcula las coordenadas del simétrico del triangulo de vértices A(1, 0), B(3, —2) y C(1, —4).
a) Respecto al eje OX. b) Respecto al eje OY.

a) A'(1,0), B'(3, 2), C'(1, 4) b) A'(—=1,0), B'(=3, =2), C'(—1, —4)

9.59 Senala un eje de simetria en un:

a) Pentagono regular. b) Triangulo rectangulo isésceles.

a) b)

9.60 Calcula las coordenadas de los puntos simétricos de los extremos del segmento AB, donde A(-3, 2) y

B(2, 1):
a) Respecto al eje OX. ¢) Respecto al origen de coordenadas.
b) Respecto al eje OY. d) Dibuja los apartados anteriores.

a) A(-3, —2),B'(2, —1)
b) A'(3,2), B'(—2,1)

o A'(3, —2), B (-2 —1)
d) \ Y
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9.61 Determina los ejes de simetria, si los tienen, de las siguientes letras.

ABGK

Solo A y B tienen eje de simetria.
e
_Bie
9.62 Encuentra los centros de simetria, si los tienen, de las siguientes letras.

CHS TZ

Solo H, Sy Z tienen centro de simetria.

B S A





